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3 ELŐSZÓ

ELŐSZÓ

2007 a mindenki számára biztosítandó esélyegyenlőség európai éve. Ebben az évben az 
EU különleges hangsúlyt fektet arra, hogy előrelépéseket tegyen egy olyan társadalom 
irányába, amely mentes a megkülönböztetéstől, és amelyben tekintet nélkül a fajra, 
szexuális irányultságra, etnikai származásra, vallásra, életkorra vagy fogyatékosságra, 
mindenkinek valódi választási lehetőségei vannak.

Az Európai Unió hosszú utat tett meg azoknak a jogi szabályoknak a megalkotásáig, 
amelyek biztosítják az egyének jogát ahhoz, hogy ne kelljen megkülönböztetéssel 
szembesülniük. A tapasztalat azonban azt mutatja, hogy az egyedi panaszok és 
peres ügyek nem elégségesek ahhoz, hogy a gyakorlatban biztosítsák a teljes körű 
egyenlőséget. Jelentősen alulreprezentáltak például a nők, illetve a kisebbségi 
csoportokból származó személyek az olyan beosztásokban, amelyekben a jogot és 
a politikát formálják, illetve, amelyekben messzire ható következményekkel járó 
döntéseket hoznak. Megfelelő képviselet nélkül egyszerűen lehetetlen mindenki számára egyenlő esélyeket 
biztosítani.

E tény ellenére az egyenlő esélyeket gyakran tekintik már meglévőnek, a megkülönböztetés fennállását pedig 
tagadják. Ebben a helyzetben a pozitív fellépés fontos szerepet játszik, olyan eszközt jelentve, amellyel orvosolni 
lehet a társadalmainkban fennálló érdemi egyenlőség hiányát. Néha valóban csupán a pozitív fellépés tűnik az 
egyetlen lehetséges eszköznek, amellyel olyan módon lehet felvenni a küzdelmet a mélyen gyökerező strukturális 
megkülönböztetéssel szemben, hogy a pozitív eredmények ésszerű időn belül elérhetőek legyenek. Tény, hogy a 
pozitív fellépés ellentmondásos kérdés. Úgy érzem azonban, hogy ez nagyrészt a koncepció és az összefüggések 
teljes körű megértésének hiányára vezethető vissza. Ezek mindegyike további magyarázatot és vitát igényel.

Ez a tematikus kiadvány ehhez a célhoz szeretne hozzájárulni. A fogalmakkal és a jogi vonatkozásokkal foglalkozó 
bevezetőt követően a kiadvány számos pozitív fellépést mutat be a foglalkoztatással kapcsolatos, illetve azon 
kívül eső területekről. Az eltérő háttérrel és látókörrel rendelkező különböző szerzőknek köszönhetően a kiadvány 
betekintést nyújt abba, hogy mit jelenthet a pozitív fellépés olyan különböző területeken, mint például az oktatás 
vagy a kisebbségeknek a rendőri erőkbe történő integrálása. A befejező részben a kiadvány a jövőbe tekint, és 
olyan kérdéseket vet fel (például az adatgyűjtéssel kapcsolatban), amelyek egyre fontosabbá válnak a vitában.

Remélem, hogy ez a kiadvány bátorítani fogja a közösségi jog által kínált eszközök kreatív felhasználását a teljes 
körű egyenlőség, különösen pedig a pozitív fellépés továbbfejlesztése terén.

Christa Tobler professzor, LLM
A Leideni (Hollandia) és a Bázeli (Svájc) Egyetem Európa Intézete
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5 1. RÉSZ

MIT JELENT A POZITÍV FELLÉPÉS?

Pozitív fellépés – a koncepció bemutatása

Mark Bell professzor, Az európai jog és integráció központja, University of Leicester, Egyesült Királyság 

A pozitív fellépéssel kapcsolatos témakör tárgyalása 
során gyakran tapasztalt nehézségek egyikét a használt 
különböző kifejezések széles köre jelenti (például pozitív 
fellépés, megerősítő fellépés, fordított diszkrimináció és 
pozitív fellépés). A különböző országokban ezek gyakran 
eltérő jelentésekkel bírnak és még a tudományos 
szakirodalomban sem született megegyezés arról, hogy 
az egyes fogalmak pontosan mire vonatkoznak. Néhány 
főbb koncepció bemutatásával ez a cikk bevezetést 
kíván nyújtani ebbe a vitába.1

Az Európai Unió jogában és politikájában a 
leggyakrabban használt fogalom a „pozitív fellépés”. 
Ez alatt jellemzően azon intézkedések széles körét értik, 
amelyeket a megkülönböztetés megléte miatt fennálló 
jelenlegi vagy múltbeli hátrányok ellensúlyozása 
érdekében tesznek. Az ilyen intézkedések értelmi 
alapja a „teljes egyenlőségnek a gyakorlatban” történő 
megvalósítása (pl. az EK-Szerződés 141.(4) cikke).

Az egyenlőséget néha úgy értelmezik, hogy az 
egyszerűen azt jelenti, miszerint minden egyént nemre, 
etnikumra, stb. való tekintet nélkül teljesen egyenlő 
bánásmódban részesítünk. Noha az azonos bánásmód 
“formális egyenlőség”-et eredményez, nem biztos, 
hogy ez elegendő az egyenlőség gyakorlatban történő 
megvalósításához. A tudományos szakirodalomban 
ezt összefoglalóan az „érdemi egyenlőség” fogalmával 
írják le. 

Jól dokumentált például az, hogy a roma közösségek 
komoly hátrányokat tapasztaltak meg az oktatás terén, 
különösen a roma gyermekek bizonyos országokban 
történt elkülönítése révén.2 Még ha a romákkal szembeni 
megkülönböztetés összes mai formája megszüntethető 
lenne, a múltbeli megkülönböztetés öröksége miatt 
az egyenlőtlenség továbbra is fennmaradna. Az 
egyenlőség – az érdemi egyenlőség – gyakorlatban 
történő eléréséhez olyan kompenzációs intézkedésekre 

1 A részletes elemzésért lásd: O. de Schutter (2007) Positive action (Pozitív fellépés) In: D. Schiek, L. Waddington és 

 M. Bell „Cases, Materials and Text on National, Supranational and International Non-Discrimination Law” (Nemzeti, 

 szupranacionális és internacionális megkülönböztetés ellenes jog – ügyek, anyagok és szövegek) Oxford, Hart Publishing.
2  European Commission (2004) The Situation of Roma in an Enlarged European Union. 

 (Az Európai Bizottság tanulmánya (2004): A romák helyzete a kibővült Európai Unióban.)

Mark Bell professzor: 

„Nincs egyetértés abban, hogy a különböző fogalmak mire

vonatkoznak.” 
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lehet szükség, amelyek célja a múltbeli, valamint a ma 
is folytatódó hátrányos megkülönböztetés hatásainak 
az orvoslása.

„Kemény” és „puha” intézkedések

Milyen intézkedéseket foglal tehát magában a pozitív 
fellépés? A skála egyik végén találhatóak a pozitív 
fellépés „puha” formái. Ezek a lépések nem közvetlenül 
érintik a kedvezményezett helyzetben lévő csoportok 
(például férfi ak vagy az életerős személyek) előjogait, 
hanem inkább a munkáltató vagy a szolgáltató oldalán 
jelentkező többlet-erőfeszítéseket jelentik.

Jó példa erre a célzott hirdetés: az ilyen álláshirdetésben 
az adott cég olyan nyilatkozatot is szerepeltet, amely 
kifejezetten bátorítja egy-egy éppen alulreprezentált 
csoport (például nők) jelentkezését. Oktatási 
összefüggésben ez például olyan egyetemeket 
jelenthet, amelyek speciális toborzási tevékenységeket 
végeznek a hátrányos helyzetű területeken.

A pozitív fellépés „kemény” formái már közvetlenebbül 
érinthetik a kedvezményezett helyzetben lévő csoportok 
előjogait. Dönthet például úgy egy vállalkozás, hogy 
olyan szakképzési programot hirdet, amely csupán 
az 55 évnél idősebb munkavállalók számára érhető 
el. Általános szakmai gyakorlati programja mellett az 
Európai Bizottság meghatározott számú olyan szakmai 
gyakorlati programot is biztosít, amelyeket roma 
hallgatók részére tartanak fenn.

A pozitív fellépés a jog tükrében

A pozitív fellépés leghatározottabb formáit gyakran 
vették körül jogi és politikai ellentmondások. A 
nemek közötti egyenlőség összefüggésében a Bíróság 
különbséget tesz a megengedhető pozitív fellépés és 
a törvénytelen megkülönböztetés között. 

A foglalkoztatásra történő kiválasztás során alkalmazott 
automatikus és feltétel nélküli preferenciális kezelés 
biztosítását célzó intézkedéseket törvénytelen 
megkülönböztetésnek tekintik. Ilyenek lehetnek például 
a nők foglalkoztatására meghatározott kvóták, vagy az 
alacsonyabb képzettséggel rendelkező női jelentkezők 
kiválasztása, hogy ez által emelni lehessen a nők arányát 
a munkahelyen.

Ennek a különbségtételnek a tisztázása érdekében 
a „pozitív fellépés” fogalmát gyakran a törvényes 
lépések leírására tartják fenn, míg az ennél továbblépő 
intézkedéseket „pozitív (vagy fordított) diszkrimináció”-
nak nevezik. 

Míg a nemek egyenlőségével kapcsolatos joggyakorlat 
azt mutatja, hogy a nemek egyenlőségének 
területén bizonyos tagállamok vállalkoznak a pozitív 
diszkriminációval történő kísérletezésre, addig más 
diszkriminációs területeken már sokkal kevesebb példát 
lehet találni Európában a pozitív megkülönböztetésre. 
Az egyik jelentős kivétel a fogyatékosság, ezen a 
területen ugyanis számos tagállam működtet olyan 
törvényeket, amelyek minimum kvótákat határoznak 
meg a fogyatékos emberek foglalkoztatásával 
kapcsolatban.

A pozitív diszkriminációt szélesebb körben az 
Egyesült Államokban használták az etnikumok 
közötti egyenlőtlenségek kezelésére, itt azonban a 
„megerősítő fellépés” az elfogadott meghatározás. Ilyen 
technikákat Észak-Írországban is meg lehet fi gyelni: itt 
kvótarendszert vezettek be azért, hogy növelni lehessen 
a katolikusok részarányát a rendőri szolgálatban.

Noha a nemek közötti egyenlőséggel kapcsolatos 
közösségi jog a pozitív fellépés elfogadása és a pozitív 
diszkrimináció (igazságügyi) elutasítása irányába 
fejlődött, továbbra is nyitva marad az a kérdés, 
hogy ugyanezt a módszert lehet-e, illetve szabad-e 
alkalmazni a megkülönböztetés által érintett egyéb 
területeken. Noha a pozitív megkülönbözetés ütközik 
a kedvezményezett helyzetben lévő csoportok 
előjogaival, mégis kevésbé tűnik ellentmondásosnak 
olyan területeken, ahol nyilvánvaló a súlyos 
egyenlőtlenség.

Az Egyesült Államokban a pozitív diszkriminációval 
kapcsolatos intézkedéseket eleinte a faji elkülönítés 
mélyen gyökerező örökségére adott válaszul 
fejlesztették ki. Miután egyre inkább elismerést nyer a 
roma közösséget érintő mélyen rögzült egyenlőtlenség, 
elképzelhető, hogy ez friss vitát indíthat el az Európai 
Unióban arról, hogy mikor kell engedélyezni a pozitív 
diszkriminációt. 
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Az Európai Közösség megkülönböztetés elleni törvényeinek 

rendelkezései és a pozitív fellépéssel kapcsolatos gyakorlat1 

Marc De Vos, a Genti Egyetem professzora és a brüsszeli ügyvédi kamara tagja

Az EU jogalkotásában a nemeken alapuló pozitív fellépést 
jelentő intézkedések területén az első rendelkezés a 
férfi ak és a nők közötti egyenlő bánásmódról szóló 
76/207/EGK tanácsi irányelv 2. cikkének (4) bekezdése 
volt, amelynek eredeti megfogalmazása nem 
módosult:

„Ez az irányelv nem érinti a férfi ak és a nők esélyegyenlőségét 
elősegítő intézkedéseket, különösen, ha azokat a fennálló 
egyenlőtlenségeket szüntetik meg, amelyek az 1. cikk (1) 
bekezdésében említett területeken a nők lehetőségeit 
érintik.”

A pozitív fellépést először a szociálpolitikáról szóló 
maastrichti megállapodáson, majd pedig a felülvizsgált 
amszterdami szerződésen keresztül vezették be az 
Európai Közösséget létrehozó szerződés (EKSz) 141. 
cikkének (4) bekezdésébe:

„Annak érdekében, hogy ténylegesen biztosítsák a teljes 
egyenlőséget a férfi ak és nők között a munka világában, az 
egyenlő bánásmód elve nem akadályozza a tagállamokat 
abban, hogy bizonyos előnyöket nyújtó intézkedéseket 
tartsanak fenn vagy fogadjanak el abból a célból, hogy az 
alulreprezentált nem számára a szakmai tevékenységek 
folytatását megkönnyítsék, vagy hogy a szakmai 
előmenetelükben őket érő hátrányokat megakadályozzák 
vagy kiegyenlítsék.”

Bár úgy tűnik, hogy a 141. cikk (4) bekezdésének 
megfogalmazása túllép az egyenlő bánásmódról szóló 
eredeti irányelven, ez a szövegbeli eltérés mégsem 
eredményezte a pozitív fellépés alkalmazási körének 
világos kibővítését az Európai Közösségek Bíróságának 

joggyakorlatában. Az egyenlő bánásmódról 

szóló felülvizsgált irányelv (2002/73/EK irányelv) 

végső soron jobban összhangba hozta a pozitív 

diszkriminációról szóló rendelkezést az EKSz vonatkozó 

rendelkezésével. 

Pozitív fellépés és a nemek közötti 
diszkrimináció: Európai Bíróság

A lehetséges pozitív fellépést jelentő intézkedések

széles köréből eddig csupán egy kis rész jelent meg 

az Európai Bíróság (EB) előtt. Az EB joggyakorlata 

alapvetően a kedvezményes bánásmód olyan formáival 

foglalkozik, amelyek a fordított diszkriminációval 

egyenértékűek. A pozitív fellépés ilyen fajtáival 

kapcsolatban a Bíróság álláspontját a következőképpen 

lehet összefoglalni.

Ahhoz, hogy egy nemzeti intézkedés az egyenlő 

bánásmódról szóló irányelv eredeti 2. cikkének (4) 

bekezdése szerint legyen igazolható (mivel még mindig 

ezen a bekezdésen alapul a nemekkel kapcsolatos 

pozitív fellépésre vonatkozó legfrissebb joggyakorlat), 

egy ilyen intézkedésnek „a férfi ak és a nők közötti 

egyenlőtlenség egy konkrét ágazat vagy szakmai 

beosztás esetében fennálló helyzetének orvoslását”2 

kell megcéloznia. Ez azt jelenti, hogy a pozitív 

fellépést jelentő intézkedés törvényességéhez 

bizonyítékot kell szolgáltatni az ilyen 

egyenlőtlenség fennállásáról.  Nem tartozik a 

2. cikk (4) bekezdésének alkalmazási körébe 

az inkább az egyenlőtlenségek kiegyenlítését, 

mint az azt eltávolítani szándékozó intézkedés.

1 Ez a cikk nem tudományos tanulmány, így nem idézés céljából készült.

2 C-476/99. számú Lommers ügy [2002] ECR I-2891.
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Másodszor, a pozitív fellépést jelentő intézkedésnek 

megfelelőnek kell lennie. Az EB azt értékeli, hogy a 

megvizsgált intézkedés milyen valószínűséggel éri el 

célját, vagyis a fennálló konkrét egyenlőtlenségi helyzet 

orvoslását.3

Végezetül pedig a pozitív fellépést jelentő intézkedésnek 

arányosnak kell lennie 4 – ezt az egyenlő bánásmód elve 

alapján olyan személyek esetében kell mérlegelni, akikre 

nézve nem származnak előnyök az adott intézkedésből. 

Az intézkedésnek szükségesnek és megfelelőnek kell 

lennie, továbbá nem mehet túl azon a mértéken, amely 

céljának eléréséhez szükséges. Ez azt jelenti, hogy 

automatikus vagy abszolút preferenciák soha sem 

engedhetők meg.5 Legújabb döntéseiben az EB egyre 

inkább az arányosság  követelményére hivatkozik, noha 

az ismérvek körének egyértelmű meghatározására nem 

került sor.

Megfi gyelések az egyenlő bánásmóddal 
kapcsolatos 2000. évi irányelvről

Mindkét irányelv (a 2000/43/EK irányelv 5. cikke és 

a 2000/78/EK irányelv 7. cikkének (1) bekezdése) 

megerősíti, hogy:

„Tekintettel a teljes egyenlőség gyakorlati biztosítására, 

az egyenlő bánásmód elve nem akadályozhatja meg 

egyik tagállamot sem abban, hogy a [védett területekkel] 

kapcsolatos hátrányok megakadályozását vagy 

kompenzálását célzó külön intézkedéseket tartson fenn 

vagy fogadjon el.”

Ennek a pozitív fellépéssel kapcsolatos rendelkezésnek 

a keletkezése és előkészítése kevés, vagy semmilyen 

iránymutatást nem ad jelentéséről, céljáról és a 

nemekkel kapcsolatos diszkrimináció területén elért 

„vívmányok”-kal való kapcsolatáról. A rendelkezés 
megfogalmazása megengedőbbnek tűnik, mint az 
egyenlő bánásmódról szóló régi irányelv 2. cikkének 
(4) bekezdése, de egyben gyengébbnek is látszik, mint 
az EKSz 141. cikke (4) bekezdésének megfogalmazása. 
Valóban, a faji származásra való tekintet nélküli egyenlő 
bánásról szóló irányelv 5. cikke nem említi meg azt a 
pozitív elemet, amelyet az EKSz cikke tartalmaz, vagyis 
„bizonyos előnyöket nyújtó intézkedések” biztosítását 
„abból a célból, hogy az alulreprezentált nem számára 
a szakmai tevékenységek folytatását megkönnyítsék”. 
Hasonló következtetéseket lehet levonni a keretirányelv 
7. cikkének vizsgálatából.

A 2000. évi irányelvek egyike sem használja az 
egyenlő bánásmódról szóló régi irányelv 2. cikke (4) 
bekezdéséből az „esélyegyenlőség” megfogalmazását, 
amely mind a Kalanke6 , mind pedig a Marschall7  ügyben 
arra a következtetésre vezette a főügyészeket, hogy 
az eredményre törekvő pozitív fellépéssel kapcsolatos 
intézkedések nem megengedhetőek. Ezzel szemben 
a „teljes egyenlőségnek a gyakorlatban” történő 
biztosításának céljával immár mind az EK-szerződés, 
mind pedig az irányelvek eredmény-orientált és eljárási 
eszközökkel számolnak. Mindazonáltal az Abrahamsson 
ügy fényében nem magától értetődő, hogy ezek a 
szövegbeli eltérések a pozitív fellépés jelentősen 
megváltozott alkalmazási köréhez vezetnek-e el.

Összességében tehát miközben nem világos az, hogy 
az irányelvek miként fogják pontosan összehangolni 
a nemekkel kapcsolatos diszkriminációra vonatkozó 
meglévő törvényeket, az nagyon is valószínű, hogy 
az ítélkezési gyakorlat gyűjteménye iránymutatással 
szolgál majd az új irányelvek értelmezéséhez. A 
pozitív fellépés alkalmazási területét illetően ez azzal 
az előnnyel jár, hogy előmozdítja a tisztázást és az 
egységességet, valamint kiterjeszti a nemek közötti 

3  C-366/99. számú Griesmar ügy [2001] ECR I-9383.

4  C-407/98. számú Abrahamsson ügy [2000] ECR I-5539; C-79/99. számú Schnorbus ügy [2000] ECR I-10997 és 

 C-476/99. számú Lommers ügy [2002] ECR I-2891.

5 C-407/98. számú Abrahamsson ügy [2000] ECR I-5539.

6  C-450/93. számú Kalanke ügy [1995] ECR I-3051.

7 C-409/95. számú Marschall ügy [1997] ECR I-6363.
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egyenlőség területén elért diszkriminációellenes 
szabályok ismeretét a 2000. évi irányelvekben felsorolt 
egyéb területekre is. 

Az egységesség irányába történő 
előrelépés a pozitív fellépés területén

A 2002/73 irányelvek és az átdolgozott 2006/54 irányelv 
nem sok új dolgot mondanak el a pozitív fellépéssel 
kapcsolatos intézkedések változó alkalmazási 
területéről. Amit azonban valóban tisztáznak az az, hogy 
jelen van a szándék arra, hogy összhangba hozzák a 
pozitív fellépéssel kapcsolatos összes olyan intézkedést, 
amelyek az EK Szerződés 141. cikkének (4) bekezdésén 
alapulnak, illetve amelyek az EKSz 13. cikkén alapuló 
jogszabályokban találhatóak. Ez maga után vonhatja, 
vagy indokolhatja az összes vonatkozó rendelkezés 
olyan hasonló értelmezését, amelyhez az EK Szerződés 
141. cikkének (4) bekezdése szolgál kiindulópontul.

Az egyenlő bánásmódról szóló irányelvet módosító 
2002/73/EK irányelvben a régi 2. cikk (4) bekezdését 
törölték, hogy hivatkozni lehessen a pozitív fellépésről 
az elsődleges jogban fellelhető intézkedésre. Az új 2. 
cikk (8) bekezdése úgy rendelkezik, hogy „A Szerződés 
141. cikkének (4) bekezdése értelmében a tagállamok 
fenntarthatnak vagy elfogadhatnak intézkedéseket 
annak érdekében, hogy biztosítsák a férfi ak és nők közötti 
teljes egyenlőséget.” A preambulum tisztázza, hogy a 
tagállamok fenntarthatnak vagy elfogadhatnak bizonyos 
előnyöket nyújtó intézkedéseket, hogy megkönnyítsék 
az alulreprezentált nem számára a szakmai tevékenység 

folytatását vagy, hogy 
megakadályozzák, illetve 
kiegyenlítsék a szakmai 
előmenetelükben őket 
érő hátrányokat.

Ebből következően az 
irányelv úgymond az EK 
Szerződés 141. cikkének 

(4) bekezdését hajtja végre és kötelezi a tagállamokat 
arra, hogy rendszeres jelentéseket tegyenek az ezen 
a területen folyó tevékenységeikről. A Bizottság 
nem bővítette ki a pozitív fellépéssel kapcsolatos 
intézkedések lehetséges új alkalmazási területét, viszont 
a nemekkel kapcsolatos megkülönböztetésre vonatkozó 
joggyakorlat területén a pozitív fellépések korlátainak 
áttekintésére korlátozta magát, miközben hangsúlyozza 
az EK-Szerződés 141. cikke (4) bekezdésének domináns 
erejét.

A nemekkel kapcsolatos megkülönböztetésről szóló 
legfrissebb jogszabályok előkészítő dokumentumai azt 
mutatják, hogy a Bizottság politikája az egyenlőségről 
szóló elképzelések ugyanazon koncepcióit alkalmazza, 
amelyek magukban foglalják a pozitív fellépés 
lehetőségét. Az átdolgozott 2006/54/EK irányelvben 
az egyenlő bánásmódról szóló irányelvet módosító 
2002/73/EK irányelv 2. cikkének (8) bekezdését a pozitív 
fellépésről szóló 3. cikkben ismételték meg, megtartva 
az EK-Szerződés 141. cikkének (4) bekezdésére történő 
hivatkozást, valamint “a férfi ak és nők közötti teljes 
egyenlőség tényleges biztosításának” célját. 

Marc De Vos professzor: „Jelen van a szándék a pozitív fellépéssel kapcsolatos valamennyi 

rendelkezés összehangolására.”
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POZITÍV FELLÉPÉS ÉS FOGLALKOZTATÁS  

 Bevezetés

A társadalomban történő teljes, aktív és egyenlő részvételnek nyilvánvalóan a foglalkoztatás a legfontosabb 
tényezője. A munkahelyek gazdasági hasznot hoznak és segítik emelni a szociális standardokat. Rendkívül káros 
hatással jár tehát az, ha a megkülönböztetés, az előítélet és a negatív sztereotípiák korlátozzák bizonyos csoportok 
munkaerőpiachoz történő hozzáférését. Nem csupán a diszkriminált csoportok jelentik az egyedüli áldozatot 
– maguk a munkáltatók is veszítenek azzal, ha nem a legjobb jelöltet választják ki az állásra, nem is beszélve az 
általuk kiszolgált közvéleményről és fogyasztókról.

A méltányos és egyenlő bánásmódnak azonban nem csupán az állás megszerzése során kell érvényesülnie, 
hanem a már állásban lévőkre vonatkozó feltételekben és a rendelkezésükre álló lehetőségekben is. A szigorú 
tények azt mutatják, hogy az üzleti élet és a közszolgáltatás felelős vezetői beosztásait betöltő személyek 
összetétele nem tükrözi a társadalom sokszínűségét. Egy olyan világban, amelyben lassan változnak az attitűdök 
és a percepciók, a pozitív fellépés az az eszköz, amely rövid- és középtávon jelentős változásokat érhet el ezeknek 
az egyensúlytalanságoknak az orvoslása terén. 

Belgiumban például a szövetségi kormány munkaerő-kiválasztási és toborzási hivatala (Selor) világos és strukturált 
módszerrel rendelkezik ahhoz, hogy miként lehet felhasználni a pozitív fellépést a közszolgálati munkaerő-
állomány sokszínűségének emelésére. A Selor sokszínűségért felelős projektjének vezetője, Vincent Van Malderen 
azt mutatja be cikkében, hogy milyen szerepet játszanak az információs kampányok, az adatbázisok és más 
eszközök a toborzási és kiválasztási eljárásokban.

A magyar rendőrséget képviselő Makula György munkája egy olyan nemzetközi szövetség munkáját mutatja be, 
amelynek célja elősegíteni a romák jobb képviseletét a bűnüldözési hatóságokban, valamint biztosítani a rendőrség 
és a roma közösségek közötti jobb együttműködést és megértést. A pozitív fellépést jelentő intézkedések célja 
nem csupán a toborzás javítása, hanem a roma származású tisztségviselők támogatása is.

Paul Lappalainen a svéd integrációs hatóság vezető jogi szakértője, és a svédországi strukturális 
megkülönböztetésről szóló jelentés szerzője azt mutatja be, hogy a közbeszerzési szerződések rendelkezései 
miként gyakorolhatnak pozitív hatást a magánvállalatok toborzási és foglalkoztatási gyakorlatára. Érvelése 
szerint a szerződésnek történő megfelelés pénzügyi következményei komolyan ösztönzik e vállalatokat 
arra, hogy a „befogadás” és ne a „kizárás” fogalmaiban gondolkodjanak, illetve arra, hogy saját maguk
kezdeményezzenek pozitív fellépést jelentő intézkedéseket.
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A belga szövetségi kormány kiválasztási és toborzási 
hivatala (Selor) köztisztviselők toborzásáért és 
karrierfejlesztéséért felelős szervezet. A Selor szervezeti 
felépítésének középpontjában az esélyegyenlőség áll. 
A sokszínűség a „támogató folyamatok” egyike, és mint 
ilyen, együttműködik a főfolyamatokkal (kiválasztás, 
orientálás és tanúsítás), valamint az egyéb támogató 
folyamatokkal, mint például a kommunikáció és 
innováció. 

A sokszínűséggel kapcsolatos folyamat egyik fő 
végterméke és célja, hogy célkitűzéseket és semleges 
tartaléklistákat határozzunk meg a bizonyos beosztásokra 
pályázó kompetens jelöltek számára. Ennek a célnak 
az eléréséhez a kiválasztási és szűrési módszereknek 
mindenki számára hozzáférhetőeknek kell lenniük. 
2003 óta a Selor számos sokszínűségi projektet indított 
el. Ezek kialakítására a sokszínűség kezelésére szolgáló 
legfrissebb bevált elvekkel összhangban került sor. 

A diszkriminációmentesség biztosítása

Az egyenlőség vonatkozásában bármely szervezet 
esetében az első feladat annak biztosítása, hogy az összes 
meglévő diszkrimimációellenes törvény alkalmazása 
megtörténjék. A Selornak az a fi lozófi ája, hogy nem 
csupán a vezetőségnek és a jogi szolgálatnak, hanem 
valamennyi munkatársnak ismernie kell a jogszabályokat. 
Ezt szem előtt tartva olyan sokszínűségi képzést 
dolgoztunk ki, amely az összes jogi kérdéssel foglalkozik, 
és valamennyi alkalmazottat tájékoztatja a megfelelő 
jogi követelményekről. A képzés egyéb témakörei 
közé tartoznak a sokszínűség kezelése, a sokszínűség 
helyzete Belgiumban, valamint azok a konkrét eszközök, 
amelyekkel elő lehet mozdítani a sokszínűséget. 

A Selor projektjeinek egyike a „proaktív sokszínűségi 
szűrés” nevet viseli. Toborzási folyamatunknak része 

egy tesztelés. A tesztelés aktualizálása során egy 

olyan szűrőbizottságot hozunk létre, amelyben a 

termékfejlesztés, a felhasználóbarát technikák, az 

információs és kommunikációs technológia, valamint 

a sokszínűség területéről vesznek részt szakértők. 

A nekünk új tesztelési eljárásokat kidolgozó 

ajánlattevők számára kötelezővé tesszük a sokszínűség 

fi gyelembe vételét. Ha a cég nem tud számunkra 

elégséges mennyiségű statisztikai adatot biztosítani 

a sokszínűséggel kapcsolatban, akkor vállaljuk, hogy 

a jövőbeli fejlesztési projektekben együttműködünk 

vele a statisztikai kutatás elvégzése érdekében.

Az idei évben önkéntesekkel végzünk teszteket 

annak megállapítására, hogy milyen módon lehet 

tényező az etnikai háttér a kiválasztási folyamatban.

Egy, a diszkriminációmentesség biztosítására

szolgáló további projekt célja gondoskodni arról, hogy 

az általunk összehangolt kiválasztási folyamatok során 

olyan „ésszerű intézkedéseket” tegyünk, hogy az egy-egy 

beosztásra pályázó - fogyatékkal élő- valamennyi jelölt 

olyan kiválasztási folyamatban vehessen részt, amely 

megfelel speciális igényeiknek. A projekt során a Selor 

komoly tapasztalatokra tett szert. Mára immár több mint 

1000 fogyatékkal élő jelölt szerepel adatbázisunkban.

Az esélyegyenlőség előmozdítása

A második lépés projektjeinknek a célcsoportok és a 

szélesebb nagyközönség felé történő kommunikálása. 

A „fogyatékosság” és az „etnikai kisebbségek” kérdéseivel 

kapcsolatban szakértői hálózatokat hoztunk létre 

a jelenlegi és a jövőbeli projektek elemzésére és 

érvényesítésére. Van egy olyan, a sokszínűséggel 

kapcsolatos mobil kiállításunk is, amelyet állásbörzéken 

és szemináriumokon használunk.

Az egyenlőséget biztosító 

folyamatok a kiválasztás és 

a toborzás során

Vincent Van Malderen, a sokszínűségért felelős projekt 
vezetője, Selor, Belgium

Vincent Van Malderen: 

„Sokszínűséggel kapcsolatos 

politikánk különösképpen 

az etnikai kisebbségek közül 

származó és a fogyatékkal 

élő jelölteket, valamint a 

vezetői beosztásra pályázó 

nőket kívánja elérni.”



12

A Selor saját eseményeket is szervez. Ilyen például 
a kétévente megrendezett “Talent@Public”, amely 
mintegy 10 000 látogatót vonz. A két legutóbbi börzén a 
sokszínűséggel kapcsolatos szemináriumokra is sor került, 
amelyeken szakértők mutatták be a helyes gyakorlatot a 
nagyközönségnek. Egy másik kétévente megrendezett 
eseményünk a nyílt nap, amelyet általában 5 000 látogató 
keres fel. Ez egy olyan további fórumot jelent számunkra, 
ahol hangsúlyozhatjuk az esélyegyenlőség munkánkban 
betöltött fontosságát.

A projektjeinkről és tevékenységeinkről készült 
prezentációk segítségével más szervezetekkel is 
megosztjuk szakértelmünket. E munka keretében 
készítettük el a kettős céllal rendelkező „Kiválasztás 
és sokszínűség” címet viselő fi lmet. Célja egyrészt a 
kiválasztási eljárás demisztifi kálása, illetve több jelölt 
kiválasztásra történő jelentkezésének ösztönzése az 
etnikai kisebbségek körében. 

Ugyancsak létrehoztunk két „sokszínűségi csatornát” is 
annak a számos álláslehetőségnek a bemutatására és 
közzétételére, amelyekkel kapcsolatban a kiválasztási 
eljárást működtetjük. Ezeknek a speciális csatornáknak 
a célcsoportjait etnikai kisebbséghez tartozó, illetve 
fogyatékkal élő emberek képezik.

A sokszínűség fokozása

„Sokszínűséggel kapcsolatos politikánk, különösképpen 
az etnikai kisebbségek közül származó és a fogyatékkal 
élő jelölteket, valamint a vezetői beosztásra pályázó 
nőket kívánja elérni.” Projektjeink emelni tudják a jelöltek 
számát, ennek nyomán ugyancsak emelkedik a sikeresen 
felvettek száma és javul ezen csoportok képviselete.

Ennek elérését két további intézkedés segíti. Bármely 
igazolt fogyatékossággal rendelkező jelöltet fel 
lehet venni a fogyatékkal élő jelöltek speciális 
tartaléklistájára. Az ezen a tartaléklistán szereplő jelöltek 
elsőbbséget tehát a hagyományos listán szereplők 
előtt is fi gyelembe lehet venni őket. Másodszor pedig, 
a kiválasztási eljárásaink keretében rendelkezésre 
álló vezetői beosztásokért folyamodó nők számának 
emelése érdekében támogatjuk a nők hálózatba 
szerveződését szolgáló eseményeket. A további pozitív 
lépések keretében például több nőt kérünk fel arra, 
hogy vegyenek részt a munkaerő-toborzást végző 
bizottságok munkájában.

További információk

Selor: www.selor.be

Pozitív fellépés a romákért a bűnüldözés területén

Makula György kapitány, az Európai Roma Bűnüldözési Tisztek Baráti Szövetségének főtitkára

Magyarországon a roma népesség számát 550 000 
- 600 000 főre becsülik, amely a teljes népesség 
5,5 – 6 %-ának felel meg. Romániát, Bulgáriát és 
Spanyolországot követően az Európai Unióban 
Magyarország rendelkezik tehát a negyedik legnagyobb 
roma közösséggel. Ha a roma emberek teljes körűen 
lennének integrálva a szélesebb társadalomba, akkor 
olyan kulcsfontosságú területen is képviselni kellene 
őket, mint az államigazgatás, a bűnüldözési szervezetek 
és a média. 

A rendőrség, a roma civil szervezetek és a roma 
önkormányzatok közötti együttműködés 1994-
ben kezdődött. 1996 és 1997 között a magyar 
belügyminisztérium vizsgálatot végzett arról, hogy 
milyen attitűdök léteznek a rendőri erőkön belül a roma 
emberekkel szemben. Ezt követően megállapodásokat 
írtak alá a roma kisebbségi önkormányzatok és a 
bűnüldözési hatóságok között. Roma gimnáziumi 
tanulók számára ugyancsak létrehoztak egy rendőri 
ösztöndíjat. Most már nyári táborokat is szerveznek 
roma fi atalok számára azzal a céllal, hogy elősegítsék 
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karrierjüket a rendőri erőknél. Mindezen intézkedések 
fő célja emelni a roma emberek számát a bűnüldözés 
területén.

Az Európai Roma Bűnüldözési Tisztek Baráti Szövetségét 
2006 novemberében Budapesten hozták létre. A 
kezdeményezést Magyarország vezette, és ez az ország 
fogja össze a Bulgáriából, a Cseh Köztársaságból, 
Romániából és Szlovákiából érkező partnereket. A 
szövetség létrehozását roma és nem roma származású 
magyar rendőrtisztek kezdeményezték. A szervezetet 
magyar, valamint külföldi partnerszervezetek egyaránt 
aktívan támogatják. A magyar igazságügyi és rendészeti 
minisztérium és más bűnüldözési szervek vezető 
tisztségviselői a kezdetektől komoly elkötelezettséget 
mutattak az üggyel kapcsolatos együttműködés 
iránt.

A szövetség célja

Az Európai Roma Bűnüldözési Tisztek Baráti 
Szövetségének célja olyan nemzeti és európai szintű 
célkitűzések megvalósítása, mint például előmozdítani 
az esélyegyenlőséget a bűnüldözési szerveknél 
Magyarországon és más közösségi tagállamokban, 
csökkenteni a kölcsönös előítéletet a bűnüldözési 
szervek és a roma közösségek között, emelni a 
roma származású állomány létszámát a bűnüldözési 
szerveknél, és javítani a jelenlegi roma állomány 
tagjainak életszínvonalát és szolgálati feltételeit. 

Az alábbi célkitűzések egyforma súlyt képviselnek 
a szövetség számára: segítségnyújtás biztosítása a 
roma állomány tagjai számára az identitásproblémák 
leküzdésére, közvetítés a romák és a rendőrség közötti 
konfl iktusokban, a romákkal szembeni előítéletek 
csökkentése a többségi társadalmakban, erősítve ez 
által a roma kisebbség nemzeti és európai integrációját, 
a romák részvételének támogatása nemzeti és 
nemzetközi bűnüldözési képzési kurzusokon, 
továbbá együttműködés a nemzeti és nemzetközi 
partnerszervezetekkel.

A szövetség tevékenységi köre nem korlátozódik a roma 
kapcsolatokra és képviseletre, valamint a diszkrimináció 
kérdésére. Olyan problémákkal is foglalkozik, mint 
például a romák oktatásának, foglalkoztatásának 
és lakáshelyzetének javítása. A romák rendőrségi 

toborzásának támogatása szociális és gazdasági 
előnyökkel is jár. A tapasztalat azt mutatja, hogy a fi atalok 
számára (akik egyébként családjuk rossz pénzügyi 
helyzete miatt nem tudnának tanulni) a rendészeti 
szakmák kitűnő lehetőséget teremtenek arra, hogy 
kitörjenek a nélkülözésből, javítsák életszínvonalukat 
és karriert építsenek. 

Európai szinten még mindig igen kevés olyan 
kezdeményezés van, amelyek támogatnák a rendőrség 
és a roma közösségek közötti együttműködést, vagy 
amelyek segítenek a roma származású rendészeti 
szakemberek toborzásában és támogatásában. Ez, 
azzal ténnyel együtt, hogy a romák képezik Európa 
egyik legnagyobb etnikai kisebbségét, különleges 
fontosságot kölcsönöz ennek a kezdeményezésnek. A 
hálózat várhatóan más európai országok tagszervezeteit 
is magában foglalva bővül, és ez segít abban, hogy a 
problémával szélesebb körben foglalkozzanak.

Makula György kapitány:

 „Az intézkedések fő célja 

emelni a roma emberek 

számát a bűnüldözés 

területén.” 
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A vezetés ösztönzése a pozitív fellépés elősegítése érdekében

Paul Lappalainen, vezető jogi szakértő, Svéd Integrációs Hatóság

A jóhiszemű fehérek sokáig az Egyesült Államok 
szegregált területeire mentek. Segíteni szerettek 
volna a „feketék” vagy „színesbőrűek” problémáinak 
megoldásában. A fordulópont az 1960-as évekre esett. 
Egyre világosabban nyert megfogalmazást az, hogy 
„nem a feketékkel, hanem a fehérekkel van probléma.” 
A kulcskérdés az egyenlő jogok és lehetőségek 
hiánya volt – vagyis az, hogy a hatalmon lévők 
nem foglalkoztak a rasszizmus és a diszkrimináció 
kérdésével.

Eddig az időpontig a politikai döntéshozók úgy 
gondolták, hogy a faji megkülönböztetést nem lehet 
törvénnyel eltörölni, mivel azt csak a gondolkodás és 
a mentalitás változásán keresztül lehet elérni. Amint 
azonban az akkori főügyész, Earl Warren rámutatott: „Ez 
hamis hitvallás. Az előítéletet valóban nem lehet eltörölni, 
annak másokra gyakorolt hatását azonban igen.”

Ha költségek kapcsolódnak hozzájuk, a törvények, a 
szabályok és a politikák hatással lehetnek a viselkedésre, 
gyakran akár a személyes attitűdtől is függetlenül. A 
nyilvános nyomás diszkriminációellenes törvényekhez 
és a törvényeket kiegészítő eszközökhöz vezetett. Ez 
utóbbiakra példák a közbeszerzési szerződésekben 
szereplő diszkriminációellenes záradékok.

A közbeszerzési szerződések elvesztésének kockázata 
arra ösztönözte a vezetőket, hogy legalább próbálják 
elkerülni a diszkriminációt. Ezen túlmenően a 
szerződések betartása pozitív fellépésekhez vezetett, 
ám nem kvóták vagy pozitív megkülönböztetés 
formájában, hanem annak komoly felülvizsgálatával, 
hogy számos munkáltató miként toborozza és 
lépteti elő alkalmazottait. Sokan a kizárást szolgáló 
mechanizmusoktól a befogadást erősítő mechanizmusok 
irányába mozdultak el.

A svéd kormány által 2005-ben elvégzett, a “Kék-sárga 
üvegházak: strukturális diszkrimináció Svédországban” 
címet viselő vizsgálatban az általam javasolt reformok 
egyike az volt, hogy valamennyi nemzeti szerződésben 
szerepeltessünk diszkriminációellenes záradékokat. A 
javasolt kormányzati szabályozás a stockholmi városi 
tanács által 2005 januárjában elfogadott záradékon 
alapul.

E szerződéses záradék értelmében a szállító vállalja, hogy 
svédországi tevékenységei során betartja a vonatkozó 
diszkriminációellenes törvényeket, ugyanezeket a 
szabályokat alkalmazza az alvállalkozókra, és kérésre 
írásos jelentést készít a szerződtető hatóság számára a 
vállalt intézkedések betartásáról. A szállító ugyancsak 
tudomásul veszi, hogy a záradék megszegése a 
szerződés súlyos megsértését jelenti és, hogy a 
szerződtető hatóság fenntartja a jogot a szerződés 
felbontására. 

Az ilyen záradékok használatát immár majd 10 éve 
vitatják Svédországban. Közbeszerzési szakértők 
kétségeiket fejezték 
ki egy ilyen zára-
dék jogszerűségét 
illetően, bár a 
Bizottság nyilat-
kozatai, a bírósági 
joggyakorlat és 
az közbeszerzési 
irányelvek válto-
zásai mindeddig 
mást bizonyítottak. 
Ezek a módosítások 
meghatározzák , 
hogy bizonyos fel-
tételek kikötése 

Paul Lappalainen: „Ha 

költségek kapcsolódnak 

hozzájuk, a törvények, 

a szabályok és politikák 

hatással lehetnek a viselke-

désre is.”
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megengedett, és érinthetnek szociális és környezeti 
megfontolásokat is.

Demokrácia és minőség

Fontos rámutatni arra, hogy egyaránt léteznek olyan 
demokratikus szempontok és minőségi kérdések, 
amelyek támogatják az ilyen záradékok bevezetését. 
A demokrácia szempontjából fontos, hogy a 
polgárok bizonyos fokig megbízhassanak abban, 
hogy a közszektor nem juttat adóbefi zetéseikből 
olyan társaságok számára, amelyek hajlandóak a 
diszkriminációra. A népesség bizonyos részei esetében 
ez csökkentené az adófi zetésben való érdekeltséget. 

A minőséget illetően a diszkriminációellenes 
törvények fő indoka annak biztosítása, hogy a 
munkáltatók nem alkalmaznak megkülönböztetést 
a legmagasabban képzett jelentkezőkkel vagy 
alkalmazottakkal szemben olyan irreleváns tényezők 
miatt, mint például a nem, az etnikum, a vallás vagy 
más meggyőződés, a fogyatékosság, vagy a szexuális 
irányultság. Ha egy munkáltató ilyen kevésbé 
képzett munkatársakat fogad el, akkor fokozottan 
fennáll annak a kockázata, hogy a gyártott áruk, vagy 
a nyújtott szolgáltatások nem a legmagasabb 
minőséget képviselik.

A szerződések betartása pozitív hatással bírt a nők 
és a kisebbségek foglalkoztatására az Egyesült 
Államokban és Kanadában. Ugyancsak érdemes 
megemlíteni azt, hogy ezeket a hatásokat nagyon 
kisszámú szerződés felbontása révén sikerült elérni. 
A legfőbb hatásnak a megelőzés, valamint az egyenlőség 
előmozdítása tűnik. A munkáltatók által megtett 
pozitív fellépések közé tartozik például annak 
biztosítása, hogy foglalkoztatási folyamataik ne 
legyenek diszkriminatív jellegűek, illetve annak 
tudatos bátorítása, hogy a képzettséggel rendelkező 
nők és kisebbségiek egyre nagyobb számban 
jelentkezzenek a megüresedő állásokra. 

Svédországban a közbeszerzés értéke nemzeti és 
helyi szinten évente mintegy 40 milliárd eurót tesz 
ki. Az összeg nagyságrendje miatt igen valószínű, 
hogy az ilyen záradékok bevezetése, legalábbis 
sokkal inkább érdekeltté teszi az érintetteket a svéd 

diszkriminációellenes törvények betartásában. Ezen 
túlmenően bizonyos társaságok érdekeltté válhatnak 
abban is, hogy a legképzettebb alkalmazottak 
megszerzése érdekében vezető szerepet vállaljanak a 
pozitív fellépések terén.

Ennek megtörténtéhez azonban először a politikai 
döntéshozóknak kell bizonyítaniuk vezetői 
képességeiket. A megkülönböztetés szenvedő 
alanyainak ugyancsak követelniük kell az ilyen 
vezetést.

További információk

Det blĺgula glashuset - strukturell diskriminering i 
Sverige (A kék-sárga üvegház: Strukturális 

megkülönböztetés Svédországban):
www.regeringen.se/sb/dD/5073/a/46188

svédül, de 20 oldalas angol összefoglalóval)
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POZITÍV FELLÉPÉS A FOGLALKOZTATÁSON 

KÍVÜLI TERÜLETEKEN 

Bevezetés

A diszkriminációellenes erőfeszítések gyakran a foglalkoztatásra összpontosítanak, így ez egy olyan terület, ame-
lyet a meglévő diszkriminációellenes jogszabályok jól lefednek. A társadalom átfogóbb képe azonban szélesebb 
körű fellépést igényel – ilyen területek az árukhoz és a szolgáltatásokhoz történő hozzáférés, valamint az egyenlő 
jogok és az esélyegyenlőség biztosítása a munkahelyen kívüli kulcsfontosságú területeken. Ez a rész azt tekinti át, 
hogy a pozitív fellépés milyen szerepet játszhat az oktatás, az egészségügy és a politika területén. 

Kathleen Lynch professzorasszony, a dublini University College egyenlőséggel foglalkozó intézetének vezetője 
megjegyzi, hogy a pozitív fellépés az oktatás területén rövid- és középtávon kedvező hatással járhat. Helyeket ga-
rantálhat például a felsőoktatásban olyan csoportok számára, amelyek korábban diszkriminációnak voltak kitéve. 
Hangsúlyozza azonban, hogy a hozzáférést támogatással kell segíteni, illetve, hogy a képesítés nem garantálja az 
állást olyan csoportok számára, amelyek diszkriminációt tapasztalnak. A „feltételek egyenlőségének” módszerére 
hív fel, amely felismeri a szerepet játszó szélesebb körű gazdasági, politikai és kulturális hatásokat is.

 
Trish Pashley, aki az Egyesült Királyság Egészségügyi Bizottságának egyenlőség és sokszínűség programját kép-
viseli, áttekintést nyújt a szabályozóhatóság egyenlőséggel kapcsolatos módszeréről. Értékelő és szabályozó ha-
tósági szerepkörében kiemelkedő fontosságú, hogy belső szabályzataival a Bizottság járjon az élen, munkáltató-
ként pedig az, hogy törekedjen az általa kiszolgált társadalom jobb tükrözésére. 

Az Egészségügyi Bizottság bevezette a fogyatékosok egyenlőségével kapcsolatos programját, amely a faji egyen-
lőség biztosítását célzó kezdeményezést egészíti ki. A fogyatékos embereket nem csupán a program kidolgozá-
sába, hanem a fellépések megvalósításába is bevonják. A program a Bizottság azon átfogó módszerének része, 
amelynek célja a szervezeten belüli folyamatoknak az egyenlőség szempontjából történő megfi gyelése és érté-
kelése, szoros együttműködésben az egyenlőség kérdései iránt elkötelezett partnerszervezetekkel és hatóságok-
kal.

A politikusok a mi választott képviselőink, akik bennünket érintő kulcsfontosságú döntéseket hoznak. Alapvető 
fontosságú, hogy ez a csoport tükrözze az általa kiszolgált társadalmat. Raül Romeva, az Európai Parlament Nőjo-
gi és Esélyegyenlőségi Bizottságának alelnöke hangsúlyozza a nők alulreprezentáltságát a döntéshozó beosztá-
sokban, és arra szólít fel, hogy a pozitív fellépések játsszanak szerepet a nemek közötti esélyegyenlőség hiányával 
kapcsolatos átfogóbb kérdések kezelésében is. 
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A pozitív fellépés alkalmazási területe és a feltételek 

egyenlőségének szükségessége

Kathleen Lynch professzorasszony, az Egyenlőséggel Foglalkozó Tanulmányok Intézete, 
Társadalmi igazságosság tanszék, University College Dublin, Írország

Az EU politikáinak többsége a megkülönböztetés 
tilalmával kapcsolatos, és inkább a formális esély-
egyenlőséget, mint a „méltányos esélyegyenlőséget” 
vagy „a feltételek egyenlőségét” támogatja. Noha (a 
pozitív fellépések előmozdításának összefüggésében) 
a méltányos esélyegyenlőség a formális esélyegyen-
lőséggel kapcsolatos üdvözlendő fejlemény, és 
bár rendelkezik azzal a képességgel, hogy rövid- és 
középtávon kiküszöbölje a korábbi megkülönbözteté-
sek hatását, hosszú távon már nem hatékony. Hosszabb 
időn keresztül csak a feltételek egyenlőségét támogató 
politikák képesek biztosítani a társadalmi csoportok 
közötti érdemi egyenlőséget.1

A pozitív fellépés - ha az erősebb, nem pedig a gyengébb 
értelemben használjuk - üdvözlendő módon garantálja 
az oktatási helyeket azok számára, akik a korábbi 
megkülönböztetés miatt nem tudnak versenyezni 
az előnyökért. Politikai célkitűzésként a formális 
esélyegyenlőség helyébe lép, ugyanis felismeri, hogy 
az oktatási bizonyítványok megszerzése versennyel
jár, viszont az erőforrásokkal gyengén ellátott egyének 
nem tudnak azonos feltételek mellett versenyezni.

A kedvezményezett helyekhez hozzáférést garantáló 
bármely politika azonban csak akkor lehet eredményes, 
ha azt is biztosítja, hogy a (például a felsőoktatásban) 
biztosított helyeket betöltő személyek megfelelő 
támogatást is kapnak ahhoz, hogy sikeresen tudjanak 
teljesíteni az adott szinten. Ezen túlmenően, a 
megteendő pozitív fellépések természetét minden egyes 
esetben konkrétan kell meghatározni, ugyanis a korábbi 
megkülönböztetést kiváltó okok csoportról csoportra 
változnak.

Korlátok és hátrányok

Egy olyan társadalomban, amelyben jelentős és 
minden egyes generáció életében újratermelődő 

egyenlőtlenségek léteznek, a pozitív fellépés meg 
tudja változtatni a célcsoportok bizonyos részeinek 
életét, de nem képes a hátrányos helyzetben lévő 
sokaság lehetőségeinek a megváltoztatására. Egy 
sor probléma merül fel. Egy megcélzott arány 
kiválasztásával a politika leghatékonyabban 
azok esetében működik, akik egy marginalizált csoporton 
belül a legkedvezményezettebb helyzetben vannak.

A pozitív fellépéssel kapcsolatos politikák 
hallhatólagosan olyan rendszereknek is hitelességet 
kölcsönöznek, amelyek strukturálisan továbbra is 
elfogultak a marginalizáltak iránt. Ez különösen 
nyilvánvaló a nemekkel kapcsolatos területen, ahol nőket 
vonnak be férfi ak által dominált tudományterületekbe 
vagy szakmákba, de hagyományosan a férfi akra 
vonatkozó feltételek mellett. A felsőoktatásban a 
nők alárendeltek maradnak, hiszen ennek mélyen 
patriarchális struktúrái nem változnak.

Egy további folyamatos dilemma, hogy az oktatás 
területén alkalmazott pozitív fellépést tisztességtelen 
előny létrehozásának tekintik, noha az esetleg csupán a 
korábbi megkülönböztetések kiegyenlítése. Ez azután 
visszahat a támogatott csoportokra, és a csoport 
esetében első helyen az egyenlőség előmozdításával 
kapcsolatos szándékot ássa alá.

Továbbá miután a legtöbb nyugati országban 
az oktatás területén fennálló marginalizálódás 
integráns módon összefügg a gazdagsághoz és a 
jövedelemhez történő egyenlőtlen hozzáféréssel, 
a pozitív fellépéssel kapcsolatos politikák 
nem foglalkoznak a kapitalista rendszer által 
létrehozott strukturált gazdasági kapcsolatokkal, 
amelyek valamennyi marginalizált csoport esetében 
aláássák az oktatásból történő előnyszerzés 
képességét.

1  Baker, J., Lynch, K., Cantillon, S. and Walsh, J. (2004) Equality: From Theory to Action. (Egyenlőség: elmélettől a 

 gyakorlatig). London, Palgrave Macmillan.
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A részvétel és a 
következmények 
kiegyenlítése

A pozitív fellépésekkel kapcsolatban számos olyan 
politika létezik, amelyekben a fellépés egy addig elzárt 
oktatási rendszerhez történő hozzáférésre összpontosít, 
és sokkal kevesebb fi gyelmet kap a részvétel és a 
következmények kiegyenlítésének kérdése, noha 
az oktatást követő álláskilátásokkal kapcsolatban 
ez különösen fontos azok esetében, akik korábban 
diszkriminációnak voltak kitéve. Létezik egy olyan 
feltételezés, hogy valaki már pusztán az által is profi tál 
a pozitív fellépésből, hogy be tud lépni as oktatásba. Az 
ilyen feltételezés azonban fi gyelmen kívül hagyja azt a 
szerepet, amit a kulturális és társadalmi tőke (például az 
osztály, a nem, az etnikum és a privilégiumok hálózatai) 
játszik abban, hogy az emberek képesek legyenek 
profi tálni az oktatásból. 

Számos országban elvégzett kutatás számol be 
arról, hogy a képesítés megszerzése nem garantál 
jó állásokat a korábban kirekesztett csoportok tagjai 
számára. A társadalompolitika egyéb elemei (mint 
például a nők esetében a gyermekgondozás, vagy a 
társadalompolitikába beépült kulturálisan elfogult 
elvárások) ugyancsak szerepet játszanak abban, hogy 
az oktatás milyen következményekkel jár. 

Az oktatás kifejezett célja az egyén fejlesztése. Egyben 
azonban van egy (egyáltalán nem kiegészítő jellegű) 
további célja is: ez az az elsődleges intézmény, 
amely az oktatási teljesítmény alapján biztosítja a 
munkaerőpiacon történő kiválasztást és a privilégiumok 
felosztását. A probléma itt abban áll, hogy az oktatók 
gyakran nincsenek tisztában ennek a második 
célnak a realitásával. A társadalmi kiválasztáson és 
rétegzésen, valamint a kiválasztási mechanizmusokon 

és rangsoroláson keresztül az iskolák és az oktatás 
valójában az egyenlőtlenséget termelik újra. A 
pozitív fellépéssel kapcsolatos bármilyen tervnek ezt is 
fi gyelembe kell vennie.

A „feltételek egyenlőségének” perspektívája 
megköveteli tőlünk, hogy olyan holisztikus 
módszerrel közelítsünk az oktatáspolitikához, amely 
különösképpen fi gyelembe veszi a gazdasági, a 
kulturális és a politikai egyenlőtlenségek és az 
oktatási egyenlőtlenségek között fennálló integráns 
kapcsolatokat. Ma már igen nagyszámú bizonyíték 
áll rendelkezésre atekintetben, hogy minél nagyobb 
egy társadalomban a gazdasági egyenlőtlenség, annál 
nagyobb az oktatási egyenlőtlenség is, és vice versa. 

A pozitív fellépésekre vonatkozó tervek megléte 
módosíthatja, de érdemi módon nem változtathatja 
meg ezt a kimenetelt. Ennek az a fő oka, hogy a 
befolyásos és privilegizált csoportok többlet-
erőforrásaikat a pozitív fellépések aláásására fogják 
felhasználni, akár ezek jogi alapon, bíróságok 
előtt történő megkérdőjelezésével (amint az az 
Egyesült Államokban történik), vagy pedig alternatív 
privilegizált intézmények, például elitiskolák 
létrehozásával.

Ha Európa egalitáriusabb oktatási rendszert szeretne, 
akkor ehhez egalitáriusabb társadalom szükséges; 
ehhez pedig egyenlő életfeltételeket kell 
létrehoznia polgárai számára, és nem csupán olyan 
esélyegyenlőséget kell biztosítania, amely az 
egyenlőtlenné válást teszi lehetővé.

További információk

Egyenlőséggel foglalkozó tanulmányok központja, 
University College Dublin:

www.ucd.ie/esc/

Kathleen Lynch professzorasszony: „A pozitív fellépés meg tudja változtatni a célcsoportok bizonyos 

részeinek életét, de nem képes a hátrányos helyzetben lévő sokaság lehetőségeinek megváltoztatására.”

Pozitív fellépés az egészségügy területén: az egyenlő kimenetel 

biztosítása

Trish Pashley, Egyenlőségi és sokszínűségi program, Egészségügyi Bizottság, Egyesült Királyság

 Az Egészségügyi Bizottság az egészségügy ellenőrző 
szerve Angliában, így a fejlesztés irányítása a szavak 
és a tettek szintjén egyaránt központi fontossággal 

bír. Miután a szabályozó hatóság határozottan 
támogatja az egészségügy mindenki számára történő 
fejlesztését, talán nem meglepő, hogy az egyenlőség, 
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a pozitív fellépés és a befogadás a szervezet minden 
szintjét átjárja. 

Az Egészségügyi Bizottság fi gyelembe veszi azokat 
a hatásokat, amelyeket az egyenlőség, a sokszínűség 
és az emberi jogok gyakorolnak az általa szabályozott 
összes szervezetre. A bizottság hiszi és gyakorolja 
is azt, amit hirdet, így ugyanazokat a szabványokat 
alkalmazza saját alkalmazottainak kezelése során is.

Az Egészségügyi Bizottságnak természetesen be kell 
tartania a jogszabályokat, a bizottság azonban még 
ezen is túllép. Minden lehetőséget megragad arra, hogy 
biztosítsa az egyenlő következményeket - politikáin, 
valamint a National Health Service és a független 
egészségügyi szektor munkájának értékelésén,  
továbbá a súlyos szolgálati mulasztások kivizsgálásán 
keresztül. Elkötelezettsége valóban hatásos voltának 
biztosítása érdekében valamennyi meglévő és új 
munkája esetén saját eszközkészletét veszi igénybe 
az egyenlőség hatásainak vizsgálatára.

Az Egészségügyi Bizottság a faji megkülönböztetéssel 
és a fogyatékossággal kapcsolatos törvényi 
kötelezettségeinek már eleget tett. Jóval az előírt 
törvényi határidőt megelőzően ugyancsak kiad egy 
programot és cselekvési tervet a várható Gender 
Equality Duty (a nemek közötti egyenlőséggel 
kapcsolatos kötelezettségek) jogszabályra vonatkozóan. 
2007 folyamán a Bizottság szintén tervezi, hogy az 
egyenlőséggel (vagyis a fajokkal, a fogyatékossággal, 
a nemmel, a korral és a szexuális irányultsággal) 
kapcsolatos teljes menetrendet egyetlen keretbe 
foglalja.

Belülről kezdeni

Az Egészségügyi Bizottság diagnosztikai eszközként 
sikeresen alkalmazta saját egyenlőséggel 
kapcsolatos programjait a jelenlegi gyakorlat belső 
auditálására, és ezt a továbbiakban is folytatja. 
Állománya esetében saját cselekvési terveit ugyancsak 
megpróbálja tanulási lehetőségekként felhasználni. 
Ez sokrétű lehetőségeket kínál, ugyanis az egyes 
intézkedések mögött álló tevékenységek rendszerint 
több szinten jelentkeznek. A munkaerő-állománnyal 
kapcsolatos kérdések kezelésére a Bizottság 
sokszínűségi hálózatokat kíván felállítani.

A Bizottság ugyancsak felismerte, hogy fejlesztenie 
kell a terepen dolgozó értékelési vezetőinek 
tudását, készségeit és magabiztosságát ahhoz, hogy 
betölthesse kulcsfontosságú befolyásoló szerepét az 
általa szabályozott szervezetekben. Ezt részben képzés, 
részben pedig a felhasznált ellenőrzési útmutatók és 
megbízási űrlapok fokozott ismertetése révén érte el.

Továbbra is maradtak azonban feladatai, nem 
utolsósorban szabályozóként betöltött szerepének és 
határkörének tisztázása területén. Fontos megemlíteni, 
hogy belső végrehajtó csoportokat hozott létre, 
amelyek esetében szilárd vezetői, irányítási és jelentési 
mechanizmusok vannak érvényben. Ugyanakkor a 
vezetőség a pozitív fellépésekkel kapcsolatos tervek 
előrehaladásának megfi gyelését és ellenőrzését szabta 
magának feladatul.

Ugyancsak elkötelezett az iránt is, hogy összhangba 
hozza belső és külső menetrendjét, mert úgy véli, 
hogy amennyiben a Bizottság valóban szeretné 
elérni a sokszínűséggel kapcsolatos célkitűzéseit és 
céljait, akkor a szervezeten belül mindenkinek meg 
kell értenie az egyenlőség fontosságát, és be kell 
ágyaznia azt munkájába, bárhol és bármit dolgozzék 
is. Ezt fogalmazzák meg az egyenlőséggel kapcsolatos 
különböző programok.

Az információ megosztása és a másokkal 
történő együttműködés

Egyetértési megállapodások keretében az 
Egészségügyi Bizottság továbbra is együttműködik a 
Faji Egyenlőségért Felelős Bizottsággal (Commission for 
Racial Equality - CRE), a Fogyatékosok Jogaiért Felelős 
Bizottsággal (Disability Rights Commission - DRC), és 
az Esélyegyenlőségi Bizottsággal (Equal Opportunities 
Commission - EOC). Ily módon a Bizottság és ezek 
a partnerek egy elfogadott és elismert keretben 
oszthatják meg az információkat. 

Az Egészségügyi Bizottság ugyancsak vezető partnere 
a Konkordátumnak, amely egy önkéntes megállapo-
dás azon szervezetek között, amelyek az egészség és 
az egészségügy összetevőit szabályozzák, auditálják, 
és ellenőrzik, illetve vizsgálják felül Angliában. Az et-
nikai monitoring az egyik olyan terület, amelyen a Bi-
zottság és a Konkordátum partnerei együttműködnek. 
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A Bizottság kiter-
jedt kutatásokat 
és lobbitevékeny-
séget is végez. 

Mindezek eredményeképpen mára sokkal közelebb 
került egy nemzeti szabvány, valamint egy, az egész-
ségügyi szolgáltatások teljes területén elfogadott 
gyakorlat kialakításához. 

A Bizottság kitartóan keresi a minőség biztosításához 
szükséges egyre kreatívabb módszereket. Ez ugyancsak 
fontos a befogadással kapcsolatos menetrendje 
kidolgozásához. Hasonlóképpen aktív szerepet vállalt 
az egyenlőség kérdését az egészségügyi szolgáltatások 
területén vizsgáló számos fontos jelentés kiadásában. 
Ilyenek voltak például a mentális egészségről 
készült népszámlálást tárgyaló Count Me In (Velem is 
számoljanak), a Safeguarding Children (A gyermekek 
védelme) (együttműködésben a Szociális Gondoskodás 

Felügyeletéért Felelős Bizottsággal), valamint a Living 
Well in Later Life (Jobb élet időskorban) jelentések.

A Bizottság elnöke, Sir Ian Kennedy professzor, illetve 
vezérigazgatója, Anna Walker folyamatosan keresik 
a lehetőségeket az egyenlőség és a sokszínűség 
kérdésének népszerűsítésére. Ezekkel a kérdésekkel 
kapcsolatban ugyancsak azt a szilárd álláspontot 
képviselik, hogy magának a Bizottságnak kell mások 
által követhető szabványokat meghatároznia. Nem 
beszélve arról, hogy amennyiben változást szeretnénk 
elérni, akkor a szavaknál többet érnek a tettek.

További információk

Az Egészségügyi Bizottságnak a fogyatékkal élők 
egyenlőségére vonatkozó programja és pozitív 

fellépési terve: www.healthcarecommission.org.
uk/_db/_documents/disability_equality_scheme_and_

positive_action_plan.pdf

A Nőjogi és Esélyegyenlőségi Bizottság

Nem titkolom el azt a tényt, hogy ez a bizottság nem 
minden tagja számára jelent prioritást, én azonban fon-
tosnak és igen pozitívnak tartom. Ez egy olyan fórum, 
ahol valamennyi közösségi politikát a nemekkel kapcso-
latos szempontból tudunk vizsgálni. Azt szeretném, ha 
ez módszer az Európai Parlament minden beszédében 
és határozatában megnyilvánulna – valamennyi parla-
menti bizottság esetében. Jelenleg nem ez a helyzet.

Elfogadom, hogy vannak korlátai annak, amit a nőjogi és 
esélyegyenlőségi bizottság tenni tud, azt azonban igen 
fontos elismerni, hogy nagyon pozitív szerepet játszik. 
Napi szinten foglalkozik a nemek közötti egyenlőség 
kérdéseivel, és minden téren erre volna szükségünk.

Vannak, akik szerint furcsa, hogy ennek a bizottságnak 
az alelnöke egy férfi . Számomra azonban alapvető fon-
tosságú, hogy férfi ak és nők egyaránt részt vegyenek 
munkájában. A vitát nem kizárólag a nőknek kell lefoly-
tatniuk, az esélyegyenlőség megteremtése ugyanis az 
egész társadalom feladata, nem csupán a nőké, vagy a 
kisebbségek tagjaié.

A nők képviselete kulcsfontosságú 
szerepkörökben

Ha az Európai Unió parlamentjeit, delegációt, vagy akár 
államfőit vizsgáljuk, világosan látható a nemek közötti 
egyenlőtlenség. Ez pedig tény, nem vélemény.

Pozitív fellépés és a politika: interjú Raül Romevával, az Európai 

Parlament képviselőjével

Raül Romeva az Európai Parlament Nőjogi és Esélyegyenlőségi Bizottságának alelnöke.
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A világban a parlamenti képviselőknek csak 16%-a nő. 
A skandináv országokban ez az arány 40 %, ha viszont 
az Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet 
(EBESZ) európai országait vizsgáljuk (a skandináv 
országok nélkül), akkor az arány alig magasabb a 
globális átlagnál. 

Tény, hogy az Európai Unió bővítése csökkentette a 
nők százalékos részarányát az Európai Parlamentben. 3 
európai parlamenti képviselő közül átlagosan kevesebb, 
mint egy nő. Az EU világszerte működő delegációiban 
ugyancsak túl kevés a nő. A 107 delegációvezető közül 
csak 7 nő.

Pozitív fellépés a nemek közötti egyensúly 
megteremtéséért

A helyzet világos – több nőre van szükség döntéshozó 
tisztségekben. Tudom, hogy a pozitív fellépés 
ellentmondásos kérdés. Könnyű azt mondani, hogy 
mindig a legjobb jelöltet kell választanunk egy adott 
tisztségbe. Ezzel egyetértek, az is igaz azonban, 
hogy gyakran sok egyformán jól képzett jelölt van. 
Úgy gondolom, hogy ezekben az esetekben néha 
helyes nőt választani, hogy javítsunk a nemek közötti 
egyenlőtlenségen.

Néha persze történnek hibák – vannak olyan esetek, 
amikor rossz jelöltet választanak ki. Szilárdan meg 
vagyok győződve azonban arról, hogy ezért nem 
hibáztathatjuk a pozitív fellépést. Mindig fennáll annak 

a kockázata, hogy egy kiválasztási 
eljárásban nem a legjobb 

jelöltet választják ki. 

Azokban az esetekben, 
amikor nincs az adott 
tisztségnek megfelelő 
képesítéssel rendelkező nő, 

fel kell tennünk a kérdést, 
hogy miért van ez így. A 
pozitív fellépés hasznos 
eszköz lehet annak 
biztosítására, hogy a 

nők részesüljenek a számukra szükséges felkészítésben, 
hogy egyenlő feltételek mellett tudjanak versenyezni a 
férfi akkal.

Pozitív fellépés a szabványok 
teljesítéséért

Ha valóban hisszük (úgy, ahogyan az az EK-Szerződésben 
szerepel), hogy nem létezhet megkülönböztetés a 
nemek alapján, akkor ezt garantálnunk kell. Úgy hiszem, 
hogy a pozitív fellépés szükséges bizonyos szabványok 
garantálásához.

Jelenleg a nők átlagosan 15%–kal alacsonyabb 
bért kapnak, mint az ugyanolyan állást betöltő 
férfi ak. Ez a helyzet elfogadhatatlan. Úgy gondolom, 
hogy ugyancsak fontos foglalkozni a munka és 
a családi élet közötti egyensúllyal. A felelősség 
megosztásának elősegítéséhez sok ország anyasági 
és apasági szabadsággal kapcsolatos rendszerét kell 
megreformálni.

Bizonyos skandináv országok tartanak a szabványok 
harmonizálásától olyan esetekben, amikor ez lefelé 
történő nivellálást jelent. A pozitív fellépésnek a 
legmagasabb, nem pedig a puszta minimumnak 
megfelelő szabványra történő harmonizálást kell 
segítenie.

A világ többi részével összevetve az Európai Unió az 
egyenlőséggel kapcsolatos intézkedések élvonalában 
található. Attól azonban még messze állunk, hogy 
tökéletes példaként kövessenek bennünket. A pozitív 
fellépés jó lépés. A pozitív fellépés eszköz, nem cél. 
Ha segíti az intézményekben a nemek közötti jobb 
egyensúly kialakítását, akkor támogatom. Remélem, 
hogy hamarosan már nem lesz rá szükség, addig 
azonban biztosan segíteni tud nekünk.

További információk

Az Európai Parlament Nőjogi 
és Esélyegyenlőségi Bizottsága

www.europarl.europa.eu/committees/femm_home.

Raül Romeva európai parlamenti képviselő: „A pozitív fellépés eszköz, nem cél.”
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Öt olyan kulcsfontosságú tényező van, amelyekre 
szükség van a pozitív fellépést jelentő intézkedések 
esetében, hogy ezek valóban kezelni tudják az 
egyenlőtlenség mélyen gyökerező problémáit. Ezen 
tényezők mindegyikére szükség van. A tényezők a 
következők:

egy olyan megfelelő analitikus keret, amelyen 
belül meghatározhatóak az érdemi egyenlőséggel 
kapcsolatos kérdések

megfelelő mennyiségű olyan adat vagy más 
anyag biztosítása, amely alkalmas az ezen kereten 
belüli elemzésre

az a szükséges politikai akarat, amely előreviszi az 
érdemi egyenlőséggel foglalkozó programot

nyilvános kommunikációs program a fellépés 
céljának és szükségességének elmagyarázására

olyan jogi és szabályozási keret, amely megérti 
ennek a fajta fellépésnek a szükségességét, 
és ugyancsak biztosítja, hogy szükségtelen 
korlátozás nélkül ismerjék el és biztosítsák 
azokat a korlátokat, amelyeken belül ezeket a 
fellépéseket meg kell tenni.

•

•

•

•

•

Az analitikus keretnek gyakorlatban kell a teljes 
egyenlőség koncepcióját vizsgálnia, olyan módon, 
ahogyan az az Európai Szerződésben megjelenik, és 
amely ezt a munkát alátámasztja. Képesnek kell lennie 
arra, hogy különbséget tegyen az esélyegyenlőség 
biztosításához szükséges formális szabályok és azon 
hátrányok között, amelyekkel foglalkozni kell ahhoz, 
hogy biztosítani lehessen a társadalmi befogadást és 
a szolidaritást az Unión belül. Ez azt jelenti, hogy bi-
zonyos hátrányok fontosabbak, mint mások. Különös-
képpen képesnek kell lennie arra, hogy meghatározza 
a hátrányt okozó számos okot. Ilyen hátrányt okoz-
hat például a nemmel, a hosszan tartó etnikai meg-
bélyegzéssel és a rossz oktatással kapcsolatos okok 
kombinációja. 

Az adatgyűjtéssel kapcsolatos nehézségeknek teljes 
mértékben tudatában vagyunk, mára viszont már igen 
jó rendszerek léteznek például az adatok anonímmá 
tételére. Szükség van azonban arra, hogy a szabályo-
zó szigorúan szabá-
lyozza az adatgyűj-
tést, hogy (a) el le-
hessen kerülni az 
adatokkal történő 
visszaélést, (b) biz-
tosítani lehessen a 
megfelelő minősé-

A hatékony pozitív fellépést jelentő intézkedések öt összetevője

Robin Allen QC, a Cloisters Kamara vezetője

A POZITÍV FELLÉPÉS JÖVŐJE 

Robin Allen QC: „Anélkül, hogy ne kapnának tájékoztatást a szélesebb körben jelentkező 

társadalmi hozadékról, nem várható el, hogy azok is elfogadják a pozitív fellépést, akik 

maguk nem látják előnyét.”
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get és (c) bízni lehessen abban, hogy az (a) és (b) ese-
tekben fellépő problémákat kezelni lehet. Ha nincse-
nek adatok, vagy ha a rendelkezésre álló adatok nem 
megfelelőek, akkor szisztematikus módszer alapján 
másodlagos forrásanyagokra (például kutatásokra 
vagy a sajtóban megjelent jelentésekre) kell támasz-
kodni.

Miután a pozitív fellépés az érdemi egyenlőség hiá-
nyát kezelő eszköz, ezt szinte mindig támadják azok, 
akik meg szeretnék védeni már kialakult pozíciói-
kat. Valószínűleg nem létezik olyan megközelítése a
pozitív fellépésnek, amelyet ne támadna valaki. Ez
azt jelenti, hogy a felelős munkatársaknak teljes 
mértékben elkötelezetteknek kell lenniük az ilyen 
fellépések iránt.

Ennek az elkötelezettségnek szorosan összhangban kell 
lennie a fellépés társadalmi céljainak elmagyarázása 
iránti elkötelezettséggel. Anélkül, hogy ne kapnának 
tájékoztatást a szélesebb körben jelentkező várható 
társadalmi hozadékról, nem várható el, hogy azok is 
elfogadják a pozitív fellépést, akik maguk nem látják 
előnyét.

Végezetül, a szabályozó által gyakorolt ellenőrzéssel 
összefüggésben a hatékony jogi kontroll jelenlétére 
is szükség van. Minden egyes esetben szükséges fel-
tenni a kérdést, hogy a törvényes pozitív fellépés biz-
tosítását célzó intézkedés arányban áll-e a tervezett 
céllal, vagy valójában nem is hatékony, sőt esetleg tel-
jesen összeegyeztethetetlen az esélyegyenlőség azon 
koncepciójával, amelynek elérésére törekszik. Ebből a 
szempontból mind az Európai Bíróság (EB), mind pe-
dig az Európai Unió Tanácsa fontos szerepet játszik. A 
Tanács feladata fejleszteni azokat a jogszabályokat, 
amelyek megengedik az ilyen pozitív fellépést, és az 
EB feladata biztosítani azt, hogy a bíróság fi gyelembe 
vegye a jogszabályok céljait.

További információk

Cloisters Kamara: www.cloisters.com
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Statisztikák a pozitív fellépésért: több mint eszköz, kötelesség!

Patrick Simon, A Demográfi ai Tanulmányok Francia Nemzeti Intézete (INED)

A „közvetett megkülönböztetés” koncepciója révén 
a faji egyenlőségről, és a foglalkoztatás során alkal-
mazott egyenlő bánásmódról szóló (2000/43/EK és 
2000/78/EK számú) irányelvek jelentős lépést tettek 
a pozitív fellépés irányába. A diszkriminációellenes 
törvények és politikák célkitűzései immár túlléphet-
nek a megkülönböztetésen, és újra megvizsgálhatják 
a látszólag semleges rendelkezéseket, eljárásokat és 
gyakorlatokat annak érdekében, hogy meghatároz-
zák azokat a megengedhetetlen hatásokat, amelye-
ket etnikai vagy faji eredet, nem, vallás, fogyatékosság 
vagy kor alapján ezek az egyénekre vagy csoportokra 
gyakorolnak. A diszkriminációmentességgel kapcso-
latos kötelezettség, a reagáló stratégiáktól a proaktív 
módszerek és a pozitív fellépések irányába vezet.

A fő kérdés az, hogy miként hajtsunk végre pozitív 
fellépést olyan esetekben, amikor a diszkrimináció 
láthatatlan. Hogyan kezeljünk egy olyan társadalmat, 
amelyben az előítéletek száma nagyobb, mint az elő-
ítéletek üldözőié, és amelyben az áldozatok gyakran 
maguk sincsenek tisztában azzal, hogy szociális nehé-
zségeik etnikai vagy faji hátterük, nemük vagy vallásuk 
következményei? Az első lépés a láthatatlan láthatóvá 
tétele, vagyis olyan mutatókat kell találni, amelyek fel-
tárják a diszkriminatív jellegű folyamatokat, anélkül, 
hogy tétlenül várnánk a potenciális áldozatok reakci-
óit. Ehhez a célhoz a statisztikák alapvető fontosságú, 
ha nem nélkülözhetetlen, eszközt jelentenek.

Természetéből következően a közvetett diszkriminá-
ció statisztikai érvelést tesz szükségessé. Hallgatóla-
gosan elfogult vagy nyilvánvalóan semleges folyama-
tokról csak a csoportokra gyakorolt hatásuk alapján 
lehet kimutatni diszkriminatív jellegüket. A folyama-
tokról, kiválasztásokról és tárgyalásokról készült sta-
tisztikák lehetővé teszik a harmadik felek számára a 
következmények megfi gyelését. Az oda nem illő ha-
tást csak akkor lehet diszkriminatívnak tekinteni, ha 
jelentős, vagyis nem magyarázható normál eltéréssel 
vagy nem igazolható releváns ismérvekkel. Ha muta-

tókat dolgozunk ki, akkor ez lehetővé teszi a statiszti-
kák fontosságának értékelését.

A diszkriminációellenes politikában a statisztika köz-
ponti szerepet játszik. A foglalkoztatás terén például 
az eredményjelző táblák vizsgálják a toborzást, az elő-
léptetést, a képzéshez történő hozzáférést, a fi zetése-
ket, az elbocsátásokat, a betöltött állásokat, valamint 
a veszélyes vagy kellemetlen munkának való kitettsé-
get. Ugyanezeket az adatokat az oktatás vagy a lakás-
kérdés esetében is össze lehet gyűjteni. A megfelelő 
mutatók meg tudják mutatni, hogy a különböző cso-
portok esetében hol tapasztalható eltérő bánásmód. 
A diszkrimináció mérése többet jelent a diszkrimina-
tív cselekedetek puszta megszámlálásánál vagy a tisz-
tességtelen bánásmód kvantitatív értékelésénél – a 
statisztika széles körű felhasználását jelenti az egyen-
lő bánásmóddal kapcsolatos stratégiák keretében.

Statisztikák felhasználása az egyenlőség 
biztosítására

A statisztikák bővítik a közvélemény és a politikai 
döntéshozók ismereteit a társadalmi élet különböző 
területein jelentkező diszkrimináció mértékéről. Alá-
támasztják az áldozatok tanúságtételét. A nyers sta-
tisztikai tények világosan igazolják azt, hogy szükség 
van pozitív fellépésre. Például egy „A” etnikai kisebb-
séghez tartozó személy esetében a munkanélküliség 
kockázata akár kétszer akkora is lehet, mint egy „B” 
etnikai többséghez tartozó személy esetében, még 
abban az esetben is, ha az adott személyek életkora, 
társadalmi helyzete, stb. azonos.

A statisztikai bizonyíték kulcsszerepet játszhat a rend-
szerből eredő vagy a közvetett diszkrimináció léte-
zésének megállapításában. A diszkrimináció társada-
lomtudományi kutatása és elemzése tudásbázist hoz 
létre, amely – hangsúlyozva a felmérések és népszám-
lálások adataiban mutatkozó eltéréseket – megmu-
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Patrick Simon: „Kötelező monitoring rendszer nélkül a pozitív fellépés olyan, 

mint egy autó benzin nélkül.” 

tatja a diszkrimináció 
strukturális természe-
tét. 

Egy további szerepe 
azon eljárások és folya-
matok elemzése, ame-
lyeket az egyenlőségi 

politikában résztvevő szervek, testületek alkalmaz-
nak. A statisztikai megfi gyelés folyamatos ellenőrzés-
nek veti alá a rendszerek által tett erőfeszítéseket. Az 
eredményjelző táblák lehetővé teszik a sejtett elté-
rések meghatározását, illetve a megfelelő, célzott és 
részletes ellenőrzés elvégzését.

Az adatok segítenek az eredmények értékelésében és 
a célok meghatározásában. Amikor az egyenlőséggel 
kapcsolatos programok mennyiségi célokat határoz-
nak meg – például egy bizonyos csoport képviseletét 
illetően, amelyet meghatározott időn belül kell elérni 
- a statisztikák lehetővé teszik az előrehaladás mérését 
is.

A rideg adatok értékes jogi bizonyítékot jelentenek. 
A joggyakorlat azt mutatja, hogy a statisztika igénybe 
vétele a perek esetén két szinten is hasznos: egyrészt 
kijelöli a bíróság számára azt a szociológiai keretet, 
amely szükséges ahhoz, hogy meg lehessen ítélni a 
felperes ügyének hitelességét, másrészt pedig bizo-
nyítja a megkülönböztetés előfordulását.

Statisztikákat széles körben készítenek a nemek kö-
zötti esélyegyenlőség elvének általános érvényesíté-
se során, egyes etnikai és faji megfi gyeléssel kapcso-
latos esetekben azonban ritkán veszik igénybe őket, 
és ezen a területen a megítélésük is ellentmondá-
sos. Különböző okok miatt számos EU-tagállam nem 
szívesen készít etnikai és faji statisztikákat. A fő 
célkitűzések politikai és jogi jellegűek. A politikai 

vonatkozás az, hogy ilyen statisztikák megerősíthetik 
az európai társadalmak faji szempontú megítélését. 
A jogi megfontolás pedig az, hogy az adatvédelmi 
törvények esetleg kényesnek ítélik meg az etnikum-
mal és a fajjal kapcsolatban gyűjtött adatokat. 

A faji egyenlőségről, és a foglalkoztatás során alkal-
mazott egyenlő bánásmódról szóló irányelvek nem 
tartalmaznak kötelezettséget a pozitív fellépésre 
vonatkozó adatok gyűjtéséről, így tehát európai 
léptékben nincs is olyan jogi eszköz, amely kötele-
ző monitoring rendszerek felállítására ösztönözne. 
E nélkül viszont a pozitív fellépés olyan, mint egy autó 
benzin nélkül. 

További információk

A Demográfi ai Tanulmányok Francia 
Nemzeti Intézete

www.ined.fr


